《逃家小兔》教学设计
 一、教材版本及相关信息
《逃家小兔》是部编版小学语文一年级上册第六单元的一篇课文。这是一篇充满温情的童话，讲述了一只小兔子想要离家出走，妈妈却通过一系列奇妙的变化始终陪伴着它的故事。
 二、教学目标
1. 认识“兔、追”等12个生字，会写“住、孩”等7个字。学生能够正确、流利、有感情地朗读课文，背诵自己喜欢的段落。理解课文内容，感受妈妈对小兔子的爱。
2.通过多种形式的朗读，培养学生的语感。借助角色扮演和想象，让学生体会故事中蕴含的情感。
3.激发学生对母亲的爱，引导学生学会感恩。
 三、教学重难点
1.教学重点
       识字写字，正确流利地朗读课文。
        理解课文内容，感受妈妈的爱。
2.教学难点
 体会妈妈对小兔子的爱以及小兔子的心理变化。
 四、教学方法
情境教学法、角色扮演法、朗读感悟法
 五、教学过程
 （一）趣味导入
1. 猜谜语：“红眼睛，白皮袍，短尾巴，长耳朵。爱吃青菜和萝卜，走起路来蹦蹦跳。”（谜底：兔子）
2. 今天老师要给大家讲一只小兔子的故事，这只小兔子呀，它有一个特别的想法，它想要离家出走。小朋友们，你们想知道接下来发生了什么吗？引出课题《逃家小兔》。
 （二）初读课文，整体感知
1.学生自由朗读课文，要求读准字音，读通句子。遇到不认识的字借助拼音多读几遍。
2.教师范读课文，要求学生边听边注意字音和停顿。
3.指名分段朗读课文，其他同学认真倾听并评价。重点纠正字音：“追、呀、散”等。
4.思考：课文讲了一件什么事？引导学生用自己的话简单概括，比如：小兔子想要离家出走，妈妈就想办法找到了它。
 （三）学习生字
1.出示生字“兔、追、屋、顽、耍、淋、侍、顶、钓、竿、塘、吞”，学生自由认读。
2.多种方式识字
       加一加：“口”加“兔”就是“兔”；“辶”加“追”就是“追”。
 换一换：“到”换成“屋”就是“屋”。
       结合生活实际识字：“顽”可以联系小朋友们顽皮的样子来记；“耍”就像小朋友在玩耍。
3.指导书写
 “住”：左右结构，左边单人旁，右边主字。注意单人旁的写法，撇要直，竖要短。
        “孩”：左右结构，左边子字旁，右边亥字。子字旁的横要写在横中线上。
 “玩”：左右结构，左边王字旁，右边元字。王字旁的写法要注意三横的长短变化。
        “家”：上下结构，上面宝盖头，下面豕字。宝盖头要写得宽一些。
        “做”：左右结构，左边单人旁，右边故字。注意右边的笔画顺序。
 “过”：半包围结构，先写里面的寸，再写走之旁。
 “去”：上下结构，上面土字，下面厶字。土字的横要写得长一些。
4.学生书空，然后在练习本上书写，教师巡视指导，强调书写姿势和规范。
 （四）精读课文，体会情感
1.学习第一自然段
       指名朗读，思考：小兔子为什么要离家出走？
       引导学生体会小兔子想要独立、好奇的心理。
        提问：如果你是这只小兔子，你会怎么说这句话？让学生模仿小兔子的语气朗读。
2.学习第二至八自然段
        师生合作朗读，妈妈说的话老师读，小兔子说的话学生读。
        思考：妈妈是怎么找到小兔子的？小兔子变成了什么？
        当小兔子变成小鳟鱼时，妈妈变成了捕鱼的人，引导学生想象画面，体会妈妈的爱。提问：妈妈为什么要变成捕鱼的人呢？
        当小兔子变成小花时，妈妈变成了园丁，这里可以让学生说一说妈妈种花的辛苦，感受妈妈对小兔子的呵护。
        当小兔子变成小鸟时，妈妈变成了大树；当小兔子变成小船时，妈妈变成了风；当小兔子变成小娃娃时，妈妈变成了妈妈。每一次变化都让学生说一说自己的感受，体会妈妈无论小兔子变成什么，都会陪伴在它身边。
         小组讨论：妈妈为什么总能找到小兔子？从这里你体会到了什么？
        小组代表发言，教师总结：妈妈对小兔子的爱无处不在，时刻牵挂着小兔子。
3.学习第九自然段
        指名朗读，思考：小兔子最后怎么了？
        引导学生体会小兔子感受到妈妈的爱后，不再想要离家出走了。
        提问：如果你是小兔子，你想对妈妈说什么？
 （五）角色扮演，深化理解
1. 选择自己喜欢的段落，和同桌进行角色扮演。一个扮演小兔子，一个扮演妈妈，把他们之间的对话读出来。
2.小组展示，其他小组认真倾听并评价。评价标准可以是语气是否恰当、表情是否丰富等。
3.通过角色扮演，让学生更加深入地理解妈妈和小兔子之间的情感，感受妈妈的爱。
 （六）拓展延伸
1. 说一说自己的妈妈平时是怎么关心自己的。
2.画一画自己和妈妈在一起的温馨画面，并和同学们分享。
 （七）课堂小结
1.回顾课文内容，总结妈妈对小兔子的爱。
2.引导学生珍惜妈妈的爱，学会感恩。
 （八）布置作业
1.回家给妈妈一个拥抱，对妈妈说一声“我爱你”。
2. 把这个故事讲给家人听。
 六、教学资源
1.《逃家小兔》的课文音频和动画视频。
2.生字卡片、小黑板。
3.制作小兔子和妈妈头饰的材料。
 七、教学反思
通过这节课的教学，学生对《逃家小兔》这篇课文表现出了浓厚的兴趣。在教学过程中，多种形式的朗读让学生较好地掌握了课文内容，体会到了妈妈对小兔子的爱。角色扮演环节更是让学生深入理解了情感，课堂气氛活跃。但在识字写字教学中，部分学生对一些字形相近的字还容易混淆，需要在今后的练习中加强巩固。同时，在引导学生体会情感方面，可以让学生联系自己的生活实际，分享更多的感受，进一步深化情感体验。
